



△此次馬來行，主要至關丹成全道親。

吃過泰國的甜榴槤至今還齒頰留芳，不禁回想起今年六月間前往馬來西亞的關丹之行。經過江安平點傳師二年來的苦心播種，馬來西亞終於在今年三月開設了位於加影的公共申堂一天嘉講堂，四月成立青年班，因成立伊始諸事待興，一開便是三個班次同時進行，一個是對發心學長所設立的幹訓班，以培訓道中人才；一個是針對新進道親所開設的啓信班，以增進其對道的認識；除了上課的四天要服務，其

另一個是為加強幹訓班學長禮節辦事能力的辦事員班，幹訓班由台灣學長負責輔導服務，啟信班則全由幹訓班學長負責輔導服務，現學現用，專題則全由台灣學長擔任，一個月上課二次，幹訓班週六下午上課，啟信班則於週日下午上課，因時間與路程的關係，採連續二週上課的方式，即台灣學長每個月只要去馬來西亞一次，一次逗留十天，在這十天當中

馬來西亞人有此傳說：寧願把沙龍拿去當掉，也要去買榴槤來吃。可見榴槤的魅力，凡人無法抵擋。——

詹慧苓

榴槤豈可忘返 道務殷望日上



△遊覽馬來名勝，令人流連忘返。

餘的時間則前往拜訪成全道親、遊覽名勝、購物，可謂聖凡兼顧。如此次，便利用二天的時間前往關丹，因為馬來西亞的道務主要是由劉永和、王素雲伉儷所拓展開來，天嘉講堂即由他們提供，此次安排二天

的時間前往關丹，即是去拜訪成全劉永和班長的大哥劉永世先生，希望道務在關丹能有所延展。

一大早破曉時分，二十幾人浩浩蕩蕩從加影出發，因為早起，一上車便先在車內補睡片刻，不一會，抵達休息站吃早點，嚐嚐當地的印度餅及印度茶，印度餅類似台灣的蛋餅，只是他們是加糖吃，而印度茶是將茶壺提得高高地沖茶方式，喝起來甜甜的，等喝完才發現杯底尚有許多糖未溶化，大概是熱帶地區的人佐料吃得比較重吧！吃完上路，沿路發現馬來西亞地區面積遼闊，尚有許多地方未开发利用，且路上常可看到榴槤樹、紅毛丹樹、山竹樹，後學看得眼花瞭亂，還是分不清那一棵是什麼，當地司機學長特地在路邊停車，帶後學去辨識一番，而且沿

途皆可看到馬來人擺攤賣榴槤山竹，真不愧是果王果后，別車的台灣學長便擋不住誘惑，先停車解饑，再請司機學長以賽車的速度，尾隨趕上，後學心知肚明，便利用加油休息時間過去問候一下，撈一杯羹。就這麼吃吃看看，五、六個鐘頭後終於到達關丹，因剛好遇到節日，連跑了三家素食店才吃到午餐，但由此也可看出素食在當地也是滿多的，下午睡個午覺稍作休息，即全體出門，剛好看到巷子口又有人搭帳棚在賣榴槤，便當場光顧，現選現剖現吃，吃完一個又一個，因剛好是榴槤的盛產期，到處可見賣榴槤，若會選會挑，真的很好吃，是有一點苦，當地人就是喜歡吃這種有苦味、種子大的馬來西亞榴槤，反而不喜歡泰國的甜榴槤，嫌那沒



△一行辦事員至馬來，即需十天的行程。

得怎麼有人喜歡吃苦的榴槤，但六月份再去時，卻已能接受這種有苦味的榴槤，而且來者不拒。人家說吃榴槤會上癮，似乎真有那麼一回事，難怪馬來人有此傳說：寧願把沙龍拿

去當掉，也要去買榴槤來吃。可見榴槤的魅力，能使凡人無法抵擋。後學經由這次才曉得榴槤有分等級，且也學了一些挑選的技巧，希望以後能派上用場。

處此熱帶地區，沒有冷氣只有電風扇吹送熱風的情形下，吃了一頓「火鍋」後，便到劉大哥的辦公室聆聽點傳師賜導，可謂靈性、肉體都吃得很飽，希望劉大哥能有所體悟。

晚上洗澡時，不知當地在施工正缺水，已抹得一身的香皂，卻就只有一洗手盆的水來沖洗，可謂故事外之一章。

此次關丹之行雖已落幕，江點傳師年初祈盼今年在馬來西亞要開十間中堂的心願卻言猶在耳，雖然三月份開設了天嘉，七月份開設了三間，八月份開設了一間，十月份尚要開一間，在這種拓展的進度下，不知是遠來和尙的誠心還是機緣成熟，已有了六間中堂，但尙有四間還待努力，後學才疏學淺，願以一顆誠心，略盡棉

隔天一早，參觀了臥佛洞，沿路經過一大片棕櫚林，午後便展開歸程，在這一段比台北到高雄還要遠的路程上，當然不乏賣榴槤的，點傳師慈悲了，在半途中之一榴槤攤又捧場

了一個讓人「榴槤」忘返的地方。